
 

 

ТЕСТ ПО БОТАНИКА (РАЗДЕЛ СИСТЕМАТИКА ВЫСШИХ РАСТЕНИЙ) – 200 вопросов 

 

Дисциплина: Ботаника (раздел Систематика высших растений), биологический 

факультет, кафедра ботаники и физиологии растений 

Составитель: Бачура Ю.М., кандидат биологических наук, доцент 

 

1 Систематика – это наука о: 

а) о внешнем строении растений, отдельных органов, их 

видоизменениях в зависимости от окружающей среды; 

б) о разнообразии организмов, определяющая их место в системе 

органического мира; 

в) о взаимоотношении растений друг с другом и с внешней средой, 

влиянии условий обитания на структуру и жизнедеятельность растений; 

г) о размещении и распространений растений по поверхности земного 

шара в прошлом и настоящем; 

д) о внутреннем строении растений. 
 

2 Выберите метод исследования, используемый в современной 

систематике растений: 

а) сравнительно-морфологический; 

б) палеоботанический; 

в) молекулярно-генетический; 

г) физиолого-биохимический; 

д) все перечисленные методы. 
 

3 Распределение организмов в соответствии с их сходством и 

различиями по определенной системе соподчиненных (иерархических) 

категорий рассматривает: 

а) классификация; 

б) номенклатура; 

в) экология; 

г) эмбриология; 

д) гистология. 
 

4 Выберите последовательность таксономических категорий, 

используемых в ботанике и расположенных иерархически: 

а) отдел, порядок, род, вид, семейство; 

б) вид, род, семейство, порядок, отряд, класс; 

в) отдел, семейство, порядок, вид, род; 

г) вид, семейство, порядок, отряд, класс; 

д) вид, род, семейство, порядок, класс, отдел. 
 



 

 

5 Кто и когда ввел бинарную номенклатуру? 

а) Р. Гук в 1965 году;  

б) К. Линней в 1753 году; 

в) Р. Броун в 1831 году; 

г) М. Шлейден и Т. Шванн в 1839 году; 

д) А. Левенгук в 1695 году. 
 

6 Какое окончание характерно для латинского названия семейств 

растений? 

а) ales; 

б) psida; 

в) phyta; 

г) асеае; 

д) idae. 
 

7 Какое окончание характерно для латинского названия отделов 

растений? 

а) ales; 

б) psida; 

в) асеае; 

г) idae;  

д) phyta. 
 

8 Что изучает филогенетика? 

а) историческое развитие мира живых организмов и его закономерности 

как в целом, так и эволюцию таксонов разного ранга – от видов и родов 

до царств; 

б) разнообразие организмов, определяющее их место в системе 

органического мира; 

в) взаимоотношение растений друг с другом и с внешней средой, 

влияние условий обитания на структуру и жизнедеятельность растений; 

г) размещение и распространение растений по поверхности земного 

шара в прошлом и настоящем; 

д) перечень названий организмов и категорий, употребляемых в 

систематике. 
 

9 Основной структурной единицей в системе живых организмов 

является: 

а) вид; 

б) семейство; 

в) отдел; 

г) род; 

д) порядок. 



 

 

10 К неклеточным формам организации жизни относят: 

а) растения; 

б) водоросли 

в) вирусы; 

г) бактерии; 

д) грибы. 
 

11 Что является основной структурно-функциональная единицей всех 

живых существ? 

а) атом; 

б) молекула; 

в) клетка; 

г) ткань; 

д) организм. 
 

12 Какие живые организмы относят к прокариотам? 

а) грибы; 

б) лишайники; 

в) растения; 

г) животные; 

д) бактерии. 
 

13 Какое строение имеют клетки растений? 

а) прокариотическое; 

б) доядерное; 

в) мезокариотическое; 

г) эукариотическое; 

д) безъядерное. 
 

14 Под названием «низшие растения» объединяют: 

а) разнородные организмы, у которых тело не дифференцировано на 

органы; 

б) многоклеточные организмы, у которых тело дифференцировано на 

органы; 

в) разнородные организмы, у которых тело состоит из состоит из 

стеблевидной и корневидной частей; 

г) одноклеточные организмы, приспособленные к жизни в наземной 

среде; 

д) сложно дифференцированные многоклеточные организмы, 

приспособленные к жизни в наземной среде. 
 

15 Укажите строку, в которой приведены только высшие растения: 

а) мхи, плауны, водоросли, лишайники; 



 

 

б) мхи, плауны, голосеменные растения, покрытосеменные растения; 

в) голосеменные растения, покрытосеменные растения, грибы, 

лишайники; 

г) папоротники, грибы, плауны, хвощи; 

д) водоросли, грибы, лишайники. 
 

16 Совокупность таксонов растений определенной территории 

называется: 

а) фитоценоз; 

б) растительное сообщество; 

в) номенклатура; 

г) флора; 

д) растительность. 
 

17 Совокупность растительных сообществ – это: 

а) растительность; 

б) фитоценоз; 

в) биогеоценоз; 

г) экосистема; 

д) флора. 
 

18 Укажите основной компонент клеточной стенки прокариотических 

организмов: 

а) целлюлоза; 

б) гемицеллюлоза; 

в) пектин; 

г) муреин; 

д) хитин. 
 

19 Какие из органоидов характерны для прокариотической клетки? 

а) митохондрии; 

б) аппарат Гольджи; 

в) рибосомы; 

г) хлоропласты; 

д) эндоплазматическая сеть. 
 

20 Укажите, как размножаются бактерии: 

а) путем хологамии; 

б) подвижными спорами; 

в) делением клеток надвое; 

г) половым путем; 

д) путем гетерогамии. 
 

21 Древнейшие прокариотические организмы относятся к отделу: 



 

 

а) настоящие бактерии; 

б) цианобактерии; 

в) примитивные бактерии; 

г) эубактерии; 

д) архебактерии. 
 

22 Кто и в каком году открыл бактерии? 

а) Р. Гук в 1965 году;  

б) К. Линней в 1753 году; 

в) Р. Броун в 1831 году; 

г) М. Шлейден и Т. Шванн в 1839 году; 

д) А. Левенгук в 1675 году. 
 

23 Палочковидные бактерии называют: 

а) спириллы; 

б) спирохеты; 

в) кокки; 

г) бациллы; 

д) сарцины. 
 

24 Шаровидные бактерии называют: 

а) кокки; 

б) спириллы; 

в) спирохеты; 

г) бациллы; 

д) сарцины. 
 

25 Что представляет собой мезосома?  

а) одномембранный органоид бактерий; 

б) кольцевую бактериальную хромосому; 

в) двухмембранный органоид бактерий; 

г) впячивание цитоплазматической мембраны; 

д) немембранный органоид бактерий. 
 

26 Спорообразование у бактерий служит для: 

а) размножения; 

б) защиты от грибковых инфекций; 

в) защит от вирусов; 

г) увеличения количества особей; 

д) перенесения неблагоприятных условий. 
 

27 Группа бактерий, способная синтезировать органические вещества из 

С02 или карбонатов, по способу питания является: 

а) гетеротрофами; 



 

 

б) сапротрофами; 

в) автотрофами; 

г) паразитами; 

д) углеродными. 
 

28 Расщепление крупных молекул полимеров осуществляется 

бактериями: 

а) внеклеточно, с помощью экзоферментов; 

б) внутриклеточно, с помощью лизосом; 

в) внеклеточно, с помощью биологически активных веществ; 

г) внутриклеточно, с помощью пероксисом; 

д) бактерии не способны расщеплять полимеры. 
 

29 Чем питаются бактерии сапротрофы? 

а) органическими веществами, которые сами создают из 

неорганических веществ; 

б) органическими веществами мертвых растений и животных; 

в) неорганическими веществами, содержащимися в почве; 

г) неорганическими веществами, поглощаемыми из воздуха; 

д) неорганическими веществами, растворенными в воде. 
 

31 Какая группа бактерий улучшает азотное питание растений? 

а) уксуснокислые;   

б) маслянокислые; 

в) клубеньковые; 

г) гнилостные; 

д) молочнокислые. 
 

31 Укажите заболевания, имеющие бактериальную природу: 

а) краснуха, грипп, бронхит, педикулез; 

б) гепатит, сифилис, ангина, гайморит; 

в) СПИД, паротит, герпес, опоясывающий лишай; 

г) дизентерия, холера, туберкулез, сибирская язва; 

д) ветряная оспа, чума, скарлатина, пневмония. 
 

32 Водоросли – это: 

а) однородная по происхождению группа гетеротрофных слоевищных 

бессосудистых организмов; 

б) группа организмов, способных создавать органические вещества из 

неорганических; 

в) разнородная по происхождению группа фотоавтотрофных 

дифференцированных на органы и ткани организмов; 



 

 

г) разнородная по происхождению группа фотоавтотрофных 

слоевищных бессосудистых организмов; 

д) группа слоевищных организмов, способных к паразитическому 

образу жизни. 
 

33 Укажите способы собственно бесполого размножения водорослей: 

а) хологамия, гетерогамия; 

б) деление клеток надвое, фрагментация таллома; 

в) зооспоры, апланоспоры;  

г) конъюгация, кроссинговер; 

д) эндоспоры, конидии. 
 

34 Укажите признаки, характерные для цианобактерий: 

а) целлюлоза в клеточной стенке, наличие ядра, паразитизм; 

б) рибосомы 70 S, гетеротрофное питание, наличие нуклеоида; 

в) отсутствие большинства органоидов, сапротрофное питание; 

г) наличие газовых вакуолей, фиксация атмосферного азота, хитин в 

клеточной стенке; 

д) муреин в клеточной стенке, отсутствие ядра, способность к 

фотосинтезу. 
 

35 Для какой группы организмов характерно наличие гетероцист и 

акинет? 

а) эубакерии; 

б) зеленые водоросли; 

в) бурые водоросли; 

г) харовые водоросли; 

д) цианобактерии. 

36 Укажите представителя отдела цианобактерии: 

а) носток (Nostoc); 

б) хара (Chara); 

в) ламинария (Laminaria); 

г) хлорелла (Chlorella); 

д) вольвокс (Volvox). 
 

37 Каков пигментный состав водорослей отдела Chlorophyta? 

а) хлорофилл а, каротиноиды, фикобилиновые пигменты; 

б) хлорофиллы а и b, каротины, ксантофиллы; 

в) хлорофилл с, каротины, ксантофиллы; 

г) хлорофиллы а и с, каротины, ксантофиллы; 

д) хлорофиллы b и с, каротины, фикобилиновые пигменты. 
 

38 Каковы особенности зеленых водорослей? 



 

 

а) эукариотические клетки, четырехмембранные хлоропласты, запасное 

вещество – масло; 

б) прокариотические клетки, одномембранные хлоропласты, продукт 

ассимиляции – липиды;  

в) немембранные хлоропласты, запасные вещества – жиры, белки, 

углеводы; 

г) трехмембранные хлоропласты, продукт ассимиляции – волютин; 

д) эукаритические клетки, двухмебранные хлоропласты, основное 

запасное вещество – крахмал.  
 

39 Выберите представителя отдела Chlorophyta: 

а) анабена (Anabaena); 

б) саргассум (Sargassum); 

в) хлорококкум (Chlorococcum); 

г) фукус (Fucus); 

д) трибонема (Tribonema). 
 

40 Укажите основные компоненты оболочки бурых водорослей: 

а) целлюлоза, пектин; 

б) целлюлоза, хитин; 

в) гемицеллюлоза, муреин; 

г) гемицеллюлоза, хитозан; 

д) глюканы, лигнин. 
 

 

41 Какие типы чередования поколений встречаются у бурых 

водорослей? 

а) изогамное и гетерогамное; 

б) изодинамическое и гетеродинамическое; 

в) изоморфное и гетероморфное; 

г) изоконтное и гетероконтное; 

д) для бурых водорослей не характерно чередование поколений. 
 

42 Какая водоросль имеет название «морская капуста»? 

а) эктокарпус (Ectocarpus); 

б) зигнема (Zygnema); 

в) фукус (Fucus); 

г) саргассум (Sargassum); 

д) ламинария (Laminaria). 
 

43 Водоросли какого порядка имеют членисто-кольцевое строение и по 

внешнему виду напоминают хвощи? 

а) улотрихальные (Ulotrichales); 



 

 

б) харальные (Charales); 

в) хлореллальные (Chlorellales); 

г) вольвокальные (Volvocales); 

д) зигнематальные (Zygnematales). 
 

44 Грибы в широком смысле слова это: 

а) разнородная группа гетеротрофных организмов, сочетающих в себе 

признаки, как животных, так и бактерий; 

б) филогенетически разнородная группа гетеротрофных организмов, 

сочетающих в себе признаки, как животных, так и растений; 

в) однородная по происхождению группа фотоавтотрофных организмов, 

сочетающих в себе признаки, как животных, так и растений; 

г) однородная по происхождению группа фотоавтотрофных организмов, 

сочетающих в себе признаки, как животных, так и бактерий; 

д) группа сапротрофных организмов, сочетающих признаки животных, 

растений и бактерий. 
 

45 По способу питания грибы являются: 

а) автотрофами; 

б) хемотрофами; 

в) гетеротрофами; 

г) фототрофами; 

д) хемоорганотрофами. 
 

46 Вегетативное тело грибов представляет собой: 

а) слоевище, не дифференцированное на органы; 

б) сеть нитей с дополнительными образованиями; 

в) слоевище, дифференцированное на органы; 

г) разветвленную сеть тонких нитей – гиф; 

д) шляпку с ножкой. 
 

47 Как называются неподвижные экзогенные споры грибов и 

грибоподобных организмов? 

а) конидии; 

б) зооспоры; 

в) оидии; 

г) артроспоры; 

д) хламидоспоры. 
 

48 Половой процесс, в ходе которого происходит слияние содержимого 

двух многоядерных специализированных половых органов 

(гаметангиев), не дифференцированных на гаметы, называется: 

а) гаметогамия; 



 

 

б) изогамия; 

в) соматогамия; 

г) гаметангиогамия; 

д) хологамия. 
 

49 Какой из перечисленных отделов относят к сборной группе 

псевдогрибы? 

а) зигомикотовые (Zygomycota); 

б) аскомикотовые (Ascomycota); 

в) базидиомикотовые (Basidiomycota); 

г) плазмодиофоромикотовые (Plasmodiophoromycota); 

д) оомикотовые (Oomycota). 
 

50 Как осуществляется бесполое размножения грибодобного организма 

Phytophthora? 

а) зооспорами и конидиями; 

б) зооспорами и автоспорами; 

в) конидиями и хламидоспорами; 

г) хламидоспорами и оидиями; 

д) артроспорами и автоспорами. 
 

51 Какой из перечисленных представителей относится к отделу 

зигомикотовые грибы? 

а) мукор (Mucor); 

б) фитофтора (Phytophthora); 

в) пеницилл (Penicillum); 

г) аспергилл (Aspergillum); 

д) дождевик (Lycoperdon). 
 

52 Укажите, к какому роду относится паразитический гриб, 

вызывающий заболевание мучнистая роса у крыжовника: 

а) ритизма (Rhytisma); 

б) микросфера (Microsphaera); 

в) сферотека (Sphaerotheca); 

г) трутовик (Fomes); 

д) сморчок (Morchella). 
 

53 Какой из перечисленных грибов способен формировать микоризу с 

дубом, буком и грабом и характеризуется вторично замкнутыми 

плодовыми телами, образующимися под землей? 

а) сморчок (Morchella); 

б) мухомор (Amanita); 

в) лисичка (Cantharellus); 



 

 

г) трюфель (Tuber); 

д) строчок (Gyromitra). 
 

54 К какому роду относятся грибы-паразиты с копытообразными 

плодовыми телами, разрушающие древесину деревьев? 

а) трутовик (Fomes); 

б) сморчок (Morchella); 

в) веселка (Phallus); 

г) дождевик (Lycoperdon); 

д) мухомор (Amanita). 
 

55 Укажите, какие из перечисленных грибов имеют пластинчатый 

гименофор: 

а) подберезовик, подосиновик, белый гриб; 

б) лисички, волнушки, шампиньон; 

в) белый гриб, волнушка;  

г) бледная поганка, зеленка, дождевик; 

д) мухомор, шампиньон, сыроежка. 
 

56 Представители какого порядка базидиомикотовых грибов 

отличаются резким неприятным запахом, привлекающим насекомых, 

для распространения их спор? 

а) болетальные (Boletales); 

б) агарикальные (Agaricales); 

в) дождевиковые (Lycoperdales); 

г) веселковые (Phallales); 

д) полипоральные (Polyporales). 
 

57 Стабильная ассоциация микобионта и фотобионта, способная к 

саморегуляции, это: 

а) слизевики;  

б) лишайники; 

в) оомицеты; 

г) псевдогрибы; 

д) цианобактерии. 
 

58 Какие формы талломов лишайников существуют? 

а) листоватые, накипные, кустистые; 

б) чешуйчатые, накипные, ложнотканевые; 

в) корковые, листоватые, нитчатые; 

г) эпигейные, эпиксильные, эпифитные; 

д) древовидные, травянистые. 
 



 

 

59 Таллом лишайника, в котором фотобионты равномерно 

распределены по всему сердцевинному слою микобионта, называется: 

а) накипным; 

б) гетеромерным; 

в) чешуйчатым; 

г) листоватым; 

д) гомеомерным. 
 

60 Лишайники, развивающиеся на каменистых субстратах, называются: 

а) эпифиты; 

б) эпигеи; 

в) эпилиты; 

г) эпиксилы; 

д) эпибриофилы. 
 

61 Лишайники, которые произрастают на почв, называются: 

а) эпигеи; 

б) эпиксилы; 

в) эпибриофилы; 

г) эпилиты; 

д) эпифиты. 
 

62 Выберите перечень съедобных грибов:  

а) трутовик, мухомор, лисичка; 

б) белый гриб, дождевик, головня; 

в) волнушка, рыжик, бледная поганка; 

г) сморчок, ритизма, трюфель; 

д) подосиновик, шампиньон, груздь. 
 

63 Какие растения являются бессосудистыми и не имеют проводящих 

тканей – флоэмы и ксилемы? 

а) моховидные; 

б) папоротниковидные; 

в) голосеменные; 

г) хвощевидные; 

д) покрытосеменные. 
 

64 Для какого отдела высших растений характерно преобладание 

гаметофита в цикле развития? 

а) плауновидные;  

б) моховидные; 

в) хвощевидные; 

г) папоротниковидные; 



 

 

д) голосеменные. 
 

65 Какой из приведенных представителей относится к классу 

печеночные мхи? 

а) сфагнум; 

б) кукушкин лен; 

в) сальвиния; 

г) маршанция; 

д) полушник. 
 

 

 

66 Спорофит моховидных представлен: 

а) талломом; 

б) одноклеточным образованием; 

в) коробочкой на ножке; 

г) мешковидным образованием; 

д) листостебельным растением. 
 

67 Выберите представителей листостебельных мхов: 

а) сальвиния, маршанция; 

б) дикранум, плаун; 

в) сфагнум, кукушкин лен; 

г) политрихум, антуриум; 

д) плеуроциум, полушник. 
 

68 Для какого представителя отдела моховидные характерно наличие 

перистома – специального аппарата для рассеивания спор? 

а) кукушкин лен; 

б) полушник; 

в) сфагнум; 

г) маршанция; 

д) сальвиния. 
 

69 Маршанция обыкновенная представлена: 

а) листостебельным растением с ризоидами; 

б) моноподиально нарастающим талломом; 

в) талломом с простыми ризоидами; 

г) дихотомически ветвящимся талломом с простыми и язычковыми 

ризоидами; 

д) листостебельным растением без ризоидов. 
 

70 Вегетативное размножение маршанции осуществляется: 

а) спорами; 



 

 

б) одноклеточными образованиями; 

в) ризоидными клубеньками; 

г) участками корневища; 

д) выводковыми почками. 
  
71 Какой из представителей моховидных имеет коробочку, состоящую 

из урночки, апофизы и крышечки?  

а) маршанция; 

б) сфагнум; 

в) плеуроциум; 

г) кукушкин лен; 

д) дикранум. 
 

72 Листья какого мха состоят их хлорофидллоносных и водоносных 

клеток? 

а) кукушкина льна; 

б) сальвинии; 

в) сфагнума; 

г) дикранума; 

д) полушника. 
 

73 Основными признаками плауновидных являются: 

а) независимость гаметофита от спорофита, кутинизация клеточных 

стенок; 

б) формирование ксилемы, флоэмы, вегетативное тело из стебля и 

листьев; 

в) формирование колленхимы и склеренхимы, зависимость спорофита 

от гаметофита; 

г) образование микоризы с грибами, появление выделительных тканей; 

д) независимость спорофита от гаметофита, лигнифицирование 

клеточных стенок, наличие ксилемы, флоэмы и склеренхимы.   
 

74 Тело плауна булавовидного представлено: 

а) дихотомически разветвленным талломом; 

б) приподнимающимся вверх стеблем с листьями округлой формы; 

в) дихотомически разветвленным стеблем с линейно-шиловидными 

листьями; 

г) накипным слоевищем; 

д) листоватым слоевищем. 
 

75 Зрелый гаметофит (заросток) плауна булавовидного: 

а) имеет размеры 2-5 мм и образует эндотрофную микоризу с грибами; 

б) макроскопический, доминирует над спорофитом в жизненном цикле; 



 

 

в) отличается небольшими размерами, способен к паразитизму; 

г) имеет размеры 10-20 мм и образует клубеньки; 

д) микроскопический, существует самостоятельно, не образуя симбиоза.  

76 Какое из представленных ниже растений является разноспоровым?  

а) плаун (Lycopodium) 

б) хвощ (Equisetum) 

в) маршанция (Marchantia) 

г) кукушкин лен (Polytrichum) 

д) селагинелла (Selaginella) 
 

77 Выберите признаки разноспоровых растений: 

а) все споры одинаковые, заростки обоеполые, б) образуется 2 вида спор 

– макроспоры и микроспоры, в) макроспоры крупные, малочисленные, 

микроспоры – мелкие, многочисленные; г) спор образуется много, 

прорастают не все, д) спорофит «заботится» о женском гаметофите 

а) а, б, д; 

б) б, в, г; 

в) б, в, д; 

г) в, г, д; 

д) а, г. 
 

78 Для представителей какого отдела растений характерно расчленение 

на междоузлия и узлы с мутовчато расположенными срастающимися 

листьями? 

а) папоротниковидные; 

б) хвощевидные; 

в) плауновидные; 

г) голосеменные; 

д) моховидные. 
 

79 Выберите отделы растений, оплодотворение которых происходит 

при наличии воды: 

а) голосеменные, б) моховидные, в) папоротниковидные, г) 

покрытосеменные, д) хвощевидные 

а) а, г; 

б) б, д; 

в) а, в, д; 

г) б, в, д; 

д) в, д. 

 

80 Стебель какого растения снаружи неровный  – возвышенные участки 

(ребрышки) чередуются по окружности с несколько вдавленными 

(ложбинками)? 



 

 

а) плаун булавовидный; 

б) щитовник мужской; 

в) хвощ полевой; 

г) орляк обыкновенный; 

д) сальвиния плавающая. 
 

81 Стебель какого растения видоизменен в корневище? 

а) маршанция обыкновенная; 

б) хвощ полевой; 

в) кукушкин лен обыкновенный; 

г) сальвиния плавающая; 

д) щитовник мужской. 
 

82 Спирально закрученные ленты спор хвоща полевого называются: 

а) элатеры; 

б) гаптеры; 

в) перистом; 

г) мастигонемы; 

д) ризоиды. 
 

83 Какое специальное название имеют листья папоротников? 

а) влагалищные; 

б) черешковые; 

в) вайи; 

г) примордии; 

д) сидячие. 
 

84 Примитивные папоротники, представляющие собой небольшие 

растения с коротким вертикальным корневищем и не свернутыми в 

«улитку» листьями, гаметофит которых образует микоризу, это: 

а) орляк; 

б) щитовник; 

в) сальвиния; 

г) страусник; 

д) ужовник. 
 

85 Где возникают сорусы спорангиев у щитовника мужского? 

а) на верхней стороне листа, по его краю; 

б) на нижней стороне листа, вдоль средней жилки; 

в) на стебле, по периметру; 

г) внутри спороносных колосков; 

д) на оси спороносных колосков. 
 

86 Что представляет собой заросток щитовника мужского? 



 

 

а) округло-сердцевидную пластинку 0,5-0,9 см в диаметре; 

б) зеленую, многократно рассеченную пластинку размером 0,1 – 0,9 см; 

в) взрослое растение, состоящее из корневища и листьев, размером 30-

40 см; 

г) нитевидное образование размером 0,5-0,9 см;  

д) взрослое растение, представленное талломом размером 7-9 см. 
 

87 Небольшое растение из отдела папоротниковидные, имеющее 

стебель с мутовками из трех листьев – двух цельных плавающих на 

поверхности и третьего – рассеченного, погруженного в воду, это: 

а) полушник; 

б) орляк; 

в) сальвиния; 

г) селагинелла; 

д) маршанция. 
 

88 C чем связано широкое распространение на планете Земля семенных 

растений? 

а) с размножением спорами и оогамным половым процессом; 

б) с возникновением плодов и их распространением; 

в) с размножением семенами и зависимостью полового процесса от 

капельно-жидкой влаги;  

г) с возникновением семени и независимостью полового процесса от 

капельно-жидкой влаги; 

д) с многочисленностью семян и гетерогамным половым процессом. 
 

89 Важное прогрессивное приспособление, исключающее зависимость 

процесса оплодотворения у семенных растений от воды и доставляющее 

мужские половые клетки к яйцеклетке в архегонии, называется: 

а) пыльцевая трубка; 

б) микропиле; 

в) халаза; 

г) интегумент; 

д) антеридий. 
 

90 Перенос по воздуху пыльцы, в которой развиваются сперматозоиды 

или спермии, к семязачаткам, внутри которых формируются 

яйцеклетки, называется: 

а) зоохория; 

б) оплодотворение; 

в) антропохория; 

г) гидрохория; 

д) опыление. 



 

 

 

91 Передвижение воды и растворенных в ней минеральных веществ в 

древесине голосеменных осуществляется по: 

а) сосудам; 

б) ситовидным трубкам; 

в) древесинным волокнам; 

г) трахеидам; 

д) клеткам-спутницам. 
 

92 Какие листья характерны для голосеменных растений? 

а) овальные и стреловидные; 

б) игольчатые и чешуевидные; 

в) почковидные и ланцетовидные; 

г) ромбические и яйцевидные; 

д) обратнояйцевидные и лопастные. 
 

93 Мужской гаметофит голосеменных растений представлен: 

а) зародышевым мешком; 

б) семенем; 

в) пыльцой; 

г) антеридием; 

д) архегонием. 
 

94 Какие составные элементы включает семязачаток голосеменных 

растений? 

а) покровы, яйцеклетка, вегетативная клетка; 

б) нуцеллус, микропиле, сифоногенная клетка; 

в) интегумент, нуцеллус, женский гаметофит; 

г) мужской гаметофит, пыльца, пыльцевая трубка; 

д) халаза, диплоидное ядро, перикарпий; 
 

95 Голосеменные растения, имеющие толстый ствол и крону из 

крупных перистых кожистых, иногда колючих листьев, внешне 

напоминающие пальмы, относят к классу: 

а) гинкговые; 

б) хвойные; 

в) беннеттитовые; 

г) саговниковые; 

д) семенные папоротники. 
 

96 Листопадное дерево, относящееся к голосеменным растениям, 

имеющее вееровидные двулопастные листья с дихотомическим 

ветвлением и являющееся эндемиком, это: 

а) лиственница сибирская; 



 

 

б) гинкго двулопастное 

в) туя западная; 

г) можжевельник обыкновенный; 

д) тис ягодный. 
 

97 В настоящее время преобладающей группой голосеменных растений 

являются: 

а) гинкговые; 

б) хвойные; 

в) беннеттитовые; 

г) семенные папоротники; 

д) саговниковые. 
 

98 Какое из приведенных ниже представителей класса хвойные 

сбрасывает листья на зиму? 

а) лиственница сибирская; 

б) можжевельник казацкий; 

в) секвойя вечнозелѐная; 

г) гинкго двулопастное; 

д) сосна обыкновенная. 
 

99 Выберите представителя голосеменных растений, относящегося к 

семейству кипарисовые: 

а) ель обыкновенная; 

б) туя западная; 

в) сосна горная; 

г) секвойядендрон гигантский; 

д) тис ягодный. 

100 Как называются антибактериальные летучие вещества, выделяемые 

хвойными растениями? 

а) смолы; 

б) масла; 

в) фитонциды; 

г) нектар; 

д) ароматизаторы. 
 

101 Какой из представителей отдела голосеменные растения занесен в 

Красную книгу Беларуси? 

а) лиственница сибирская; 

б) ель колючая; 

в) сосна горная; 

г) пихта белая; 

д) можжевельник обыкновенный. 



 

 

 

102 В каком периоде на Земле появились покрытосеменные растения? 

а) 3,5 млрд лет тому назад; 

б)125-150 млн лет назад в мезозойской эре; 

в) 850 млн лет тому назад в меловом периоде; 

г) 400-430 млн лет тому назад в юрском периоде; 

д) 1-1,5 млн лет тому назад. 
 

103 Выберите отличительные признаки покрытосеменных растений: 

а) наличие цветка, б) покрытосемянность, в) голосемянность; г) простое 

оплодотворение, д) двойное оплодотворение 

а) а, б, д; 

б) а, в, г; 

в) б, д; 

г) а, г; 

д) в, г. 
 

104 Кто и когда открыл двойное оплодотворени у цветковых растений? 

а) Р. Гук в 1965 году; 

б) К. Линней в 1753 году; 

в) А. Левенгук в 1695 году; 

г) Р. Броун в 1831 году; 

д) С.Г. Навашин в 1898 году. 
 

105 В чем заключается биологический смысл двойного 

оплодотворения? 

а) увеличение скорости оплодотворения; 

б) быстрое развитие питательной ткани и созревание семян; 

в) активизация движения спермиев; 

г) получение большого количества жизнеспособных семян; 

д) в два раза увеличиваются размеры семян. 
 

106 Какие элементы впервые появляются в анатомическом строении 

покрытосеменных растений?  

а) трахеиды; 

б) ситовидные клетки; 

в) паренхимные клетки; 

г) сосуды; 

д) смоляные ходы. 
 

107 Какая разновидность механической ткани впервые возникает у 

голосеменных растений? 

а) прокамбий; 

б) колленхима; 



 

 

в) перицикл; 

г) склеренхима; 

д) эндодерма. 
 

108 Выберите гипотезу происхождения высших растений, которая 

появилась в конце 40-х гг. XX в: 

а) египетская; 

б) мавританская; 

в) европейская; 

г) орхидная; 

д) катазионная.  
 

109 Какие особенности строения покрытосеменных растений 

обеспечили их быстрое развитие на планете Земля? 

а) наличие в шишках кроющих чешуй; 

б) скорость размножения; 

в) разнообразные плоды и цветки; 

г) интенсивный рост; 

д) надежная защита семяпочек и семени. 

110 Какие классы включает отдел покрытосеменные растения? 

а) хвойные и саговниковые; 

б) плауновые и полушниковые; 

в) однодольные и двудольные; 

г) ужовниковые и многоножковые; 

д) бобовые и орхидные. 
 

111 Выберите признаки, характерные для однодольных растений:  

а) зародыш с двумя семядолями, б) стержневая корневая система, в) 

открытые проводящие пучки, г) трехчленные цветки, д) параллельное 

или дуговидное жилкование листьев 

а) а, б; 

б) в, г; 

в) б, д; 

г) г, д; 

д) б, г. 
 

112 Выберите признаки, характерные для двудольных растений:  

а) зародыш с одной семядолей, б) стержневая корневая система, в) 

открытые проводящие пучки, г) трехчленные цветки, д) перистое или 

пальчатое жилкование листьев 

а) а, б, д; 

б) б, в, д; 

в) в, г, д; 



 

 

г) б, г; 

д) а, г. 
 

113 Какие растения считают предками покрытосеменных растений 

согласно катазионнной гипотезе происхождения цветковых А.Л. 

Тахтаджяна? 

а) беннеттитовые; 

б) саговниковые; 

в) гинкговые; 

г) семенные папоротники; 

д) хвойные. 
 

114 От каких растений произошли цветковые растения по мнению 

сторонников гипотезы «тропической помпы» С.В. Мейена? 

а) гинкговые; 

б) беннеттитовые; 

в) саговниковые; 

г) семенные папоротники; 

д) хвойные. 
 

115 Какое семейство высших растений относится к подклассу 

Ranunculidae? 

а) гвоздичные; 

б) бобовые; 

в) лютиковые; 

г) розовые; 

д) мятликовые. 
 

116 Какие листья характерны для представителей семейства 

лютиковые? 

а) исключительно сложные; 

б) тройчатосложные и перистосложные; 

в) простые яйцевидные, почковидные и ромбические; 

г) простые, рассеченные, раздельные, лопастные или цельные; 

д) простые и сложные. 
 

117 Какие соцветия характерны для представителей семейства 

лютиковые? 

а) кисть, метелка; 

б) головка, корзинка; 

в) зонтик, колос; 

г) щиток, извилина; 

д) завиток, початок. 
 



 

 

118 Укажите типы плодов, типичные для лютиковых: 

а) костянка и многокостянка; 

б) листовка и зерновка; 

в) стручочек и стручок; 

г) многосемянка и ягода; 

д) многолистовка или многоорешек. 
 

119 Какие из перечисленных растений, относятся к семейству 

лютиковые? 

а) мак, чистотел, незабудка; 

б) ромашка, василек, календула; 

в) купальница, ветреница, калужница; 

~тимофеевка, вейник, ежа; 

~вика, клевер, люпин. 

 

120 Укажите семейство высших растений, входящее в состав подкласса 

Caryophyllidae: 

а) лютиковые; 

б) гвоздичные; 

в) маковые; 

г) бурачниковые; 

д) орхидные. 
 

121 Какое листорасположение у представителей семейства гвоздичные? 

а) очередное; 

б) мутовчатое; 

в) супротивное, реже очередное; 

г) супротивное; 

д) очередное, реже мутовчатое. 
 

122 Сколько тычинок в цветках у представителей семейства 

гвоздичные? 

а) 10 в 2 кругах, реже 5 и меньше; 

б) 8 в 2 кругах; 

в) 5 или 4; 

г) 4, по 2 друг напротив друга; 

д) всегда 6 в 2 кругах. 
 

123 Плоды гвоздичных это: 

а) семянка, многосемянка; 

б) сборная костянка, ягода; 

в) листовка, зерновка; 

г) померанец, боб;  



 

 

д) коробочка, орех. 
 

124 Какое из перечисленных растений относится к семейству 

гвоздичные? 

а) гречиха посевная (Fagopyrum esculentum); 

б) крапива двудомная (Urtica dioica); 

в) мыльнянка лекарственная (Saponaria officinalis); 

г) лютик ползучий (Ranunculus repens); 

д) ветреница дубравная (Anemonа nemorosa). 
 

125 Для представителей какого семейства характерен раструб из 

сросшихся прилистников в виде перепончатой трубки, охватывающей 

стебель? 

а) крапивные (Urticaceae); 

б) мятликовые (Poaceae); 

в) розовые (Rosaceae); 

г) гречишные (Polygonaceae); 

д) гвоздичные (Caryophyllaceae). 
 

126 Какой тип гинецея характерен для представителей семейства 

гречишные? 

а) апокарпный; 

б) псевдомонокарпный; 

в) ценокарпный; 

г) лизикарпный; 

д) синкарпный. 
 

127 К семейству гречишные относят: 

а) мак, чистотел; 

б) горох, клевер; 

в) шиповник, абрикос; 

г) горец, щавель; 

д) хвощ, плаун. 
 

128 Какие цветки типичны для видов семейства крапивные? 

а) обоеполые, зигоморфные. 

б) раздельнополые, актиноморфные; 

в) обоеполые, актиноморфные; 

г) раздельнополые, зигоморфные; 

д) обоеполые, неправильные. 
 

129 Какое из перечисленных растений имеет жгучие волоски? 

а) мята; 

б) осока; 



 

 

в) горец; 

г) герань; 

д) крапива. 
 

130 Крапивные опыляются: 

а) ветром; 

б) пчелами; 

в) жуками; 

г) муравьями; 

д) мухами. 
 

131 Какое латинское название имеет семейство капустные? 

а) Rosaceae; 

б) Вrassicaceae; 

в) Fabaceae; 

г) Fagaceae; 

д) Apiaceae. 
 

132 Среди капустных преобладают: 

а) однолетние и многолетние травы; 

б) кустарники и кустарнички; 

в) деревья; 

г) эфемеры и эфемероиды; 

д) лианы. 
 

133 Какие цветки характерны для капустных? 

а) 5-членные зигоморфные; 

б) 3-членные правильные; 

в) 4-членные актиноморфные; 

г) 6-членные неправильные; 

д) 2-членные асимметричные. 
 

134 Сколько тычинок в цветках капустных? 

а) по 5 тычинок в 2 кругах; 

б) 4 тычинки; 

в) 2 короткие во внешнем круге и 4 длинные во внутреннем; 

г) по 3 тычинки в 2 кругах; 

д) тычинки многочисленные. 
 

135 Для представителей какого семейства характерны плоды стручок 

или стручочек? 

а) бурачниковые; 

б) бобовые; 

в) орхидные; 



 

 

г) капустные; 

д) вересковые. 
 

136 Какие из перечисленных растений входят в состав семейства 

капустные? 

а) горец, щавель, ревень; 

б) рапс, редис, пастушья сумка; 

в) ландыш, купена, вороний глаз; 

г) горох, фасоль, соя; 

д) яблоня, вишня, малина. 
 

137 Укажите латинское название семейства вересковые: 

а) Boraginaceae; 

б) Liliaceae; 

в) Betulaceae; 

г) Brassicaceae; 

д) Ericaceae. 
 

138 Какие типы соцветий встречаются у вересковых? 

а) колос, метелка, султан; 

б) головка, початок; 

в) кисть, щиток, зонтик; 

г) извилина, завиток; 

д) корзинка, сложный зонтик. 
 

139 У представителей какого семейства жизнь на бедных почвах 

выработала ряд приспособлений, важнейшее из них – симбиоз с 

грибами в форме микоризы? 

а) капусные (Brassicaceae); 

б) бобовые (Fabaceae); 

в) норичниковые (Scrophulariaceae); 

г) яснотовые (Lamiaceae); 

д) вересковые (Ericaceae). 
 

140 Плод представителей семейства брусничные это: 

а) коробочка; 

б) ценобий; 

в) ягода; 

г) многокостянка; 

д) многолистовка. 
 

141 Какие представители семейства брусничные имеют хозяйственное 

значение в качестве лекарственных и пищевых растений? 

а) черника, клюква; 



 

 

б) земляника, малина; 

в) горох, фасоль; 

г) рапс, редька; 

д) мята, чабрец. 
 

142 Укажите растение из семейства брусничные, занесенное в Красную 

книгу Республики Беларусь: 

а) клюква мелкоплодная (Oxycoccus microcarpus); 

б) багульник болотный (Ledum palustre); 

в) брусника (Vaccinium vitis-idaea); 

г) рододендрон желтый (Rhododendron luteum); 

д) черника (Vaccinium myrtillus). 
 

143 Представители семейства грушанковые это: 

а) листопадные многолетние кустарнички; 

б) вечнозеленые полукустарники со стержневой корневой системой; 

в) листопадные деревья с мочковатой корневой системой; 

г) вечнозелѐные корневищные многолетние травы; 

д) листопадные клубнелуковичные однолетние травы. 
 

144 Выберите утверждение, характеризующее расположение листьев у 

грушанковых: 

а) листорасположение очередное; 

б) листорасположение мутовчатое; 

в) листья образуют прикорневую розетку; 

г) листья расположены вокруг соцветия; 

д) листорасположение супротивное. 
 

145 Какие плоды типичны для представителей семейства грушанковые? 

а) костянка; 

б) коробочка; 

в) зерновка; 

г) семянка; 

д) листовка. 
 

146 Где распространены виды семейства первоцветные? 

а) преимущественно в умеренных и холодных областях Северного 

полушария; 

б) в основном в тропиках и субтропиках; 

в) исключительно в Южном полушарии; 

г) преимущественно в Африке, Северной Америке и Австралии; 

д) исключительно в Евразии.  
 

147 Какие цветки у представителей семейства первоцветные? 



 

 

а) раздельнополые, 4-членные, редко 3-членные; 

б) мужские и женские, 8-членные, реже 10-членные; 

в) пестичные и тычиночные, 3-членные; 

г) обоеполые, правильные; 5-членные, редко 6-, 9-членные; 

д) раздельнополые, неправильные, многочленные. 
 

148 Какое из растений относится к семейству первоцветные? 

а) спирея иволистная (Spiraea salicifolia); 

б) грушанка круглолистная (Pyrola rotundifolia); 

в) зимолюбка зонтичная (Chimpahila umbellata); 

г) земляника лесная (Fragaria vesca); 

д) вербейник монетчатый (Lysimachia nummularia). 
 

149 Какое количество видов включает семейство розовые? 

а) 100-125; 

б) 1000; 

в) 2000-2500; 

г) 2500; 

д) 3000-3350. 
 

150 Укажите подсемейства, которые входят в состав семейства розовые: 

а) земляничные, малиновые, грушевые; 

б) мимозовые и цезальпиниевые; 

в) спирейные, яблоневые, розовые, сливовые; 

г) первоцветные, грушанковые, кисличные, вересковые; 

д) семейство розовые не делится на подсемейства. 
 

151 Какие видоизменения вегетативных органов встречаются у 

розовых? 

а) луковицы и клубнелуковицы; 

б) корнеплоды, корневые шишки, микориза; 

в) корневища, усы, колючки; 

г) клубни, столоны, плети; 

д) усики и филлодии.  
 

152 Для представителей какого подсемейства характерен плод 

многолистовка? 

а) цезальпиниевые; 

б) яблоневые; 

в) мимозовые; 

г) спирейные 

д) сливовые. 

153 У представителей подсемейства яблоневые гинецей образован: 



 

 

а) всегда 5 плодолистиками; 

б) многочисленными плодолистиками; 

в) 2-5 плодолистиками; 

г) не имеет плодолистиков; 

д) 1 плодолистиком. 
 

154 Плод рябины обыкновенной это: 

а) костянка; 

б) ягода; 

в) многосемянка; 

г) яблоко; 

д) многолистовка. 
 

155 Укажите ряд, в котором приведены виды семейства розовые: 

а) акация, карагана, люпин; 

б) рябина, спирея, слива; 

в) дуб, береза, каштан; 

г) яблоня, лимон, облепиха; 

д) осина, ива, тополь. 
 

156 Плод сочная костянка характерен для видов рода: 

а) роза (Rosa); 

б) боярышник (Crataegus); 

в) груша (Pyrus); 

г) вишня (Cerasus); 

д) спирея(Spiraea). 
 

157 На корнях видов какого семейства высших растений образуются 

бактериальные клубеньки? 

а) розовые; 

б) капустные; 

в) сельдерейные; 

г) астровые; 

д) бобовые. 
 

158 Какие листья наиболее типичны для представителей семейства 

бобовые? 

а) простые, без прилистников; 

б) исключительно тройчатосложые, без прилистников; 

в) перисто- или пальчатосложные, с прилистниками; 

г) цельные лопастные, с прилистниками; 

д) цельные городчатые, без прилистников. 
 

159 Какие признаки типичны для подсемейства бобовые? 



 

 

а – цветки зигоморфные, пятичленные, б – цветки актиноморфные, 

трехчленные, в – соцветия кисти, головки, зонтики, колосья, г – 

тычинок в цветке 10, очень редко 9 или 5; д – тычинок в цветке всегда 6. 

а) а, д; 

б) б, в, г; 

в) б, г; 

г) а, в, г; 

д) в, д. 
 

160 Укажите типы плодов растений семейства бобовые: 

а) стручок, стручочек; 

б) орех, костянка; 

в) семянка, зерновка; 

г) листовка, ягода; 

д) орешек, боб. 
 

161 Какие группы хозяйственных растений выделяют среди бобовых? 

а – лекарственные, б – медоносные, в – декоративные, г – технические  

а) а, б; 

б) в, д; 

в) б, д; 

г) а, в; 

д) все перечисленные. 
 

162 Какое из растений семейства бобовые подлежит охране? 

а) чина душистая (Lathyrus odoratus); 

б) дрок германский (Genista germanica); 

в) клевер луговой (Trifolium pratense); 

г) горох посевной (Pisum sativum); 

д) мимоза стыдливая (Mimosa pudica). 
 

163 Какие цветки характерны для кипрейных? 

а) зигоморфные, 3-членные; 

б) чаще ассиметричные, 5-членные; 

в) правильные, 8-членные; 

г) обычно актиноморфные, 4-членные; 

д) неправильные, 2-3-членные. 
 

164 Укажите, какое растение относят к семейству кипрейные: 

а) ослинник двулетний (Oenothera biennis); 

б) аистник цикутный (Erodium cicutarium); 

в) сельдерей пахучий (Apium graveolens); 

г) кислица обыкновенная (Oxalis acetosella); 



 

 

д) медуница неясная (Pulmonaria obscura). 
 

165 Выберите признаки семейства кисличные: 

а – листорасположение очередное, б – листораспололжение 

супротивное, в – околоцветник двойной, г – околоцветник простой, д – 

плод семянка или листовка, е – плод коробочка или ягода 

а) а, г, д; 

б) б, в, е; 

в) б, г, д; 

г) а, в, е; 

д) б, в, е. 
 

166 Растениям какого семейства присущи никтинастические движения 

цветков и листьев – эти органы в темноте складываются, а на свету 

расправляются: 

а) кипрейные (Onagraceae); 

б) бурачниковые (Boraginaceae); 

в) гераниевые (Geraniaceae); 

г) сельдерейные (Apiaceae); 

д) кисличные (Oxalidaceae). 
 

167 Какие листья характерны для представителей семейства 

гераниевые? 

а) сложные, цельные, реже раздельные, без прилистников; 

б) сложные, тройчатые или перистые, без прилистников; 

в) простые, пильчатые или городчатые, без прилистников; 

г) простые, цельные или рассеченные, с прилистниками; 

д) простые и сложные, всегда с прилистниками. 
 

168 Выберите признаки цветков семейства гераниевые: 

а – чашелистиков и лепестков по 5, б – чашелистиков и лепестков по 10, 

в – тычинок 5, г – тычинок 10, д – гинецей синкарпный, е – гинецей 

апокарпный 

а) а, в, е; 

б) б, в, д; 

в) а, г, д; 

г) а, в, д; 

д) б, г, е. 
 

169 Каковы особенности корневой системы представителей семейства 

сельдерейные? 

а) смешанная корневая система, реже образуют корнеплоды и корневые 

шишки; 



 

 

б) мочковатая корневая система, иногда образуется микориза; 

в) стержневая корневая система, встречаются горизонтальные либо 

вертикальные корневища и клубни; 

г) система стеблеродных корней, видоизменений нет; 

д) система придаточных корней, видоизменения не характерны. 
 

170 Каковы особенности побегов у растений семейства сельдерейные? 

а – листорасположение очередное, б – листорасположение мутовчатое, в 

– стебли нередко полые, г – стебли всегда плотно заполнены 

паренхимой, д – листья простые, часто рассеченные, е – листья всегда 

сложные 

а) б, г, е; 

б) а, в, д; 

в) а, г, е; 

г) а, в, е; 

д) б, в, д. 
 

171 Какие соцветия наиболее типичны для представителей семейства 

сельдерейные? 

а) щиток; 

б) кисть; 

в) сложный зонтик; 

г) корзинка; 

д) сложный колос. 
 

172 Укажите ценные овощные растения, относящиеся к семейству 

сельдерейные: 

а) баклажан, томат, картофель; 

б) лук, чеснок, спаржа; 

в) соя, горох, фасоль; 

г) морковь, петрушка, укроп; 

д) земляника, малина, вишня. 
 

173 Какое из растений является ядовитым и вызывает сильные ожоги? 

а) дудник болотный (Ostericum palustre); 

б) синеголовник альпийский (Eryngium alpinum); 

в) сныть обыкновенная (Aegopodium podagraria); 

г) борщевик Сосновского (Heracleum sosnowskyi); 

д) аистник цикутный (Erodium cicutarium). 
 

174 Чем отличаются цветки растений семейства бурачниковые? 

а) обоеполые, правильные, пятичленные, венчик сростнолепестный; 

б) раздельнополые, зигоморфные, трехчленные, венчик редуцирован; 



 

 

в) раздельнополые, актиноморфные, многочленные, венчик отсутствует; 

г) обоеполые, неправильные, четырехчленные, венчик 

раздельнолепестный; 

д) пестичные, асимметричные, 3-5-членные, венчик правильный. 
 

175 Какие листья у бурачниковых: 

а) сложные трехлопастные, с прилистниками; 

б) простые городчатые, с прилистниками; 

в) сложные, пильчатые, с прилистниками; 

г) простые цельные, без прилистников; 

д) сложные, рассеченные, без прилистников. 
 

176 Какое из перечисленных растений относят к семейству 

бурачниковые? 

а) капуста; 

б) ослинник; 

в) свекла; 

г) незабудка; 

д) лютик. 
 

177 Какие стебли характерны для представителей семейства 

яснотковые: 

а) бороздчатые; 

б) трехгранные; 

в) округлые; 

г) четырехгранные; 

д) пятигранные. 
 

178 В чем особенность строения цветка растений семейства 

яснотковые? 

а) чашечка окрашена в яркий цвет, привлекает насекомых; 

б) венчик колесовидый, что облегчает опыление насекомыми; 

в) венчик двугубый, верхняя губа образована 2 лепестками, нижняя – 

тремя и служит посадочной площадкой для насекомых; 

г) чашечка у многих представителей редуцирована; 

д) венчик спайнолепестный, из пяти или четырех лепестков, трубка 

венчика может иметь шпорец. 
 

179 Какой плод характерен для яснотковых? 

а) ценобий; 

б) цинарродий; 

в) орех; 

г) орешек; 



 

 

д) вислоплодник. 
 

180 Какие из растений относят к семейству яснотковые? 

а) василек, одуванчик, колокольчик; 

б) незабудка, недотрога, лютик; 

в) ромашка, гвоздика, герань; 

г) горошек, люпин, клевер; 

д) лаванда, мята, тимьян. 
 

181 Выберите признак, характерный для растений семейства 

норичниковые: 

а) цветки всегда собраны в соцветия головка или метелка; 

б) цветки всегда одиночные; 

в) цветки собраны в соцветия зонтик, щиток или корзинка; 

г) цветки одиночные или в соцветиях кисть, колос; 

д) цветки редуцированы. 
 

182 Как опыляются растения семейства норичниковые? 

а) птицами; 

б) ветром; 

в) водой; 

г) насекомыми; 

д) всеми перечисленными способами. 
 

 

183 Какие листья присущи растениям семейства норичниковые: 

а) листья простые, перистолопастные; 

б) листья тройчато- или перистослолжные; 

в) листья простые, без прилистников, цельные или перисторассеченные; 

г) листья простые или сложные, чаще всего цельные; 

д) листья сложные, пальчатосложые. 
 

184 Плоды норичниковых это: 

а) семянка, зерновка или листовка; 

б) коробочка, ягода или костянка; 

в) орех, боб или стручок; 

г) цинародий, орешек или стручочек; 

д) все перечисленные. 
 

185 Выберите растение, относящееся к семейству норичниковые, 

которое является настоящим паразитом: 

а) петров крест (Lathraea squamaria); 

б) багульник болотный (Ledum palustre); 

в) сальвия сверкающая (Salvia splendens); 



 

 

г) сныть обыкновенная (Aegopodium podagraria); 

д) болиголов крапчатый (Conium maculatum). 
 

186 Укажите самое крупное по числу представителей семейство 

двудольных растений: 

а) норичниковые (Scrophulariaceae); 

б) яснотковые (Lamiaceae); 

в) сельдереевые (Apiaceae); 

г) астровые (Аsteraceae); 

д) гераниевые (Geraniaceae). 
 

187 Какие признаки характерны для астровых? 

а – соцветие головка, б – соцветие корзинка, в – листорасположение 

очередное или супрортивное, г – листорасположение мутовчатое, д – 

плод листовка, е – плод семянка 

а) а, в, д; 

б) а, г, е; 

в) б, г; 

г) б, в, е; 

д) в, д. 
 

188 Какие типы цветков встречаются у представителей семейства 

астровые? 

а – трубчатые, б – язычковые, в – воронковидные, г – двугубые, д – 

ложноязычковые  

а) а, в, д; 

б) б, в, г, д; 

в) а, б; 

г) а, б, в, г, д; 

д) г, д. 
 

189 Какие видоизменения характерны для растений семейства 

лилейные? 

а) луковицы; 

б) колючки; 

в) клубни 

г) клубнелуковицы; 

д) усы. 
 

190 Укажите признаки растений семейства лилейные: 

а – листья овальные или ромбические, б – листья ланцентые или 

линейные, в – цветки в соцветиях головка или метелка, г – цветки в 



 

 

соцветиях кисть или одиночные, д – околоцветник чашечковидный, е – 

околоцветник венчиковидный 

а) а, в, д; 

б) а, г, е; 

в) б, в, д; 

г) а, г, д; 

д) б, г, е. 
 

191 Какое из растений семейства лилейные занесено в Красную книгу 

Беларуси? 

а) лилия кудреватая (Lilium martagon); 

б) лук медвежий (Allium ursinum); 

в) чемерица Лобеля (Veratrum lobelianum); 

г) гусиный лук покрывальцевый (Gagea spathacea); 

д) все перечисленные виды. 
 

192 Какое семейство однодольных растений включает наибольшее 

количество видов? 

а) ситниковые (Juncaceae); 

б) лилейные (Liliаceae); 

в) мятликовые (Роаceae); 

г) орхидные (Orchidaceae); 

д) осоковые (Сyperаceae). 
 

193 Выберите признаки растений семейства орхидные: 

а – листья простые, б – листья сложные, в – листорасположение 

мутовчатое, г – листорасположение очередное, д – цветки трехчленные, 

е – цветки пятичленные, ж – плод коробочка, з – плод семянка   

а) а, в, е, ж; 

б) а, г, д, ж; 

в) б, в, д, з; 

г) б, г, е, з; 

д) а, в, д, з. 
 

194 Пыльца орхидных, объединенная в общую массу – поллинарий – 

переносится:  

а) насекомыми; 

б) ветром; 

в) птицами; 

г) водой; 

д) мышами. 
 

195 Какие признаки характерны для растений семейства ситниковые: 



 

 

а – формируют под землей луковицы или клубнелуковицы, б – растут 

густыми дерновинами или, развивая ползучие корневища; в – 

околоцветник чашечковидный, г – околоцветник венчиковидный, д – 

плод коробочка, е – плод орешек 

а) а, в, д; 

б) б, в, д; 

в) а, г, е; 

г) б, г, д; 

д) а, г, е. 
 

196 Выберите растение, относящееся к семейству ситниковые: 

а) камыш (Scirpus); 

б) ятрышник (Orchis); 

в) осока (Carex); 

г) ожика (Luzula); 

д) лилия (Lilium). 

197 Какой стебель характерен для представителей семейства осоковые? 

а) заполненный паренхимой, четырехгранной формы; 

б) соломина округлой формы; 

в) снизу одревесневающий, сплюснутый; 

г) заполненный паренхимой, ребристый; 

д) соломина трехгранной формы. 
 

198 Какие цветки типичны для осоковых? 

а) крупные. одиночные, обоеполые; 

б) мелкие или крупные, всегда раздельнополые; 

в) крупные, привлекательные, однополые; 

г) мелкие, невзрачные, однополые или обоеполые; 

д) мелкие, всегда обоеполые. 
 

199 Какие признаки характерны для растений семейства мятликовые? 

а – стебель одревесневающий, б – стебель соломина, в – жилкование 

параллельное, г – жилкование дуговое, д – цветки трехчленные, е – 

цветки четырехчленные, ж – плод семянка, з – плод зерновка 

а) а, в, д, ж; 

б) б, г, е, ж; 

в) б, в, д, з; 

г) а, г, е, з; 

д) а, в, е, ж. 
 

200 Большинство злаков – это:  

а) многолетние травы; 

б) кустарники; 



 

 

в) кустарнички; 

г) деревья; 

д) лианы. 
 


